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Secolul al XX-lea a adus în istoria teatrului nu numai o revoluţie a spectacolului 
din punct de vedere tehnic, ci o mare revoluţie în substanţa ideologică a teatrului. 

Teatrul a fostTolosit — de-a lungul vremii — în sprijinul luptelor de emanci-
pare socială, pentru proclamarea idealurilor de libertate. Dar, niciodata teatrul nu a 
mai fost folosit pentru trezirea conştiinţei sociale, pentru cucerirea libertăţii, ca la 
începutul secolului nostru. Teatrul nu se mai putea mulţumi eu descrierea lumii. După 
cum spunea Brecht — parafrazîndu-1 pe Marx — sarcina teatrului devenise transfor-
marea lumii. 

Acesta a fost rostul teatrului proletar născut în perioada Revoluţiei din Octom-
brie şi răspîndit în întreaga lume. Dezvoltarea economico-politico-culturală a ţărilor din 
Europa şi Asia, dupa cel de al doilea război mondial, a fost condiţionată de exis tera 
noului stat sovietic. Ideile socialismului se răspîndesc în întreaga lume, iar noua artâ 
revoluţionară cucereşte simpatia şi interesul creatorilor din ţările capitaliste unde feno-
menul de descompunere economică şi culturală duce la destrămarea intelectualităţii şi 
a instituţiilor de artă. 

Teatrul sovietic devine cunoscut în Europa puţină vreme după revoluţie, dar, ceea 
ce détermina adeziunea la teatrul proletar a oamenilor de artă din ţările capitaliste este 
în spécial noua estetică a teatrului revoluţionar, dinamica şi eficienţa lui educativă. în 
aceste împrejurări teatrul muncitoresc devine un fenomen eu o largă arie de răspîndire : 
de la Tokio, unde funcţionează ,,teatrele autoactive" aie muncitorilor şi ţăranilor, pînă 
la Barcelona unde activează teatrul republican al proletariatului şi studenţilor ; din 
China, în care iau naştere „societăţile dramatice revoluţionare", şi pînă în Germania lui 
Brecht şi Piscator care pun bazele ..teatrului politic" şi aie „dramaturgiei politice". Toate 
aceste mişcări teatrale se întîlneau, în tendinţa lor de a créa un teatru nou, prin scopul 
lor estetic-educativ. 

„Teatrul epocii noastre — teatrul proletariatului — trebuie să convingă şi să in
spire, să lovească şi să distrugă, să răspîndească rîsul încurajator al victoriei şi sa înze-
cească forţele mulţimilor printr-o bucurie scînteietoare... Teatrul trebuie sa batâ la uni-
son eu viaţa zilelor nostre, să se amestece în lupte şi sa se ridice la înălţimea marilor 
generalizări artistice care aprofundează înţelegerea vieţii şi a sarcinilor ei..." Acesta era 
scopul noului teatru proletar, mărturisit în revista organizaţiei teatrale revoluţionare eu 
caracter international, „Asociaţia teatrului proletar neprofesional". 
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La noi în ţară, în aceşti „ani de frămîntări şi nesiguranţă, de fărîmiţare şi ne-
linişte", cum îi caracteriza autorul pătimaşei Domnişoara Nastasia, nu sînt puţini acei 
care în contact eu noile idei estetice aie teatrului revoluţionar duc lupta „împotriva celor 
ce înfeudaseră scenele romîneşti — inamici ai oricărei initiative, ai oricărei tentative de 
eliberare, de revoluţionare sau numai de lărgire a orizonturilor literare şi artistice" (G. M. 
Zamfirescu — Mărturii în contemporaneitate). Oameni de teatru de prestigiu ca Paul 
Gusty, Soare Z. Soare, Camil Petrescu, G. M. Zamfirescu, Mihail Sébastian au cunoscut 
şi au discutât principiile teatrale aie lui Stanislavski, Meyerhold, Tairov, Vahtangov. 
Presa vremii, articolele şi volumele lor stau mărturie şi oferă un material informativ 
care arată că a existât o puternică atractie a teatrului romînesc pentru teatrul inovator 
al revolutiei. Problema mérita de altfel o atenţie specială din partea istoricilor. Aci vrem 
însă să ne ocupăm de un ait fenomen — spécifie teatrului romînesc dintre celé doua 
războaie şi nu străin de cel pomenit — al dezvoltării teatrului proletar. Putin cercetată. 
această pagina particulară a istoriei teatrului nostru necesită în primul rînd o bază ma-
■terială informativă convingătoare din punct de vedere istoric şi concluzivă totodată pen
tru importanta ei în ceea ce priveşte însăşi mişcarea muncitorească din ţara noastră. 

De aceea vom da — cum anuntam şi în titlu — cîteva fişe, poate unele eu date 
inédite, în această problema. 

* 

Râspîndirea ideilor socialismului în tara noastră a fost strîns legată de activitatea 
culturală a partidului clasei muncitoare, de dezvoltarea unei ample mişcări culturale pro-
letare. în anii de după primul război mondial întîlnim adeseori în presa muncitorească 
ci democratică articole care dezbat problemele creării unei arte proletare, care populari-
zează principiile şi ideologia culturii şi artei proletare. 

Iată cîteva exemple : 
„Pagini libère" publică un articol în care se arată că ,,o adevărată reînnoire a 

artei este conditionată de chemarea la viată a unei noi clase sociale — a proletariatu-
lui — a cărei menire istorică este nu numai să rezolve problème de ordin économie, 
politic şi juridic, ci, prin conştiinta şi rolul ei revolutionar, să dezrobească orice mani-
festare a spiritului de sub tutela unei minorităti privilegiate sau de sub înrîurirea unui 
individualism bolnav, determinînd pe marii artişti — prin ideologia de înaltă dreptate 
socială ce o însufleteşte — să-şi găsească izvorul de inspiraţie în mijlocul maselor care 
tes la haina de aur a vremii eu jertfirea celor mai buni fii ai lor, impregnînd astfel 
operelor de artă un caracter eu adevărat social şi umanitar". 

(Arta fi prolétariat ul, în ,,Pagini libère*4 din ianuarie 1926, p. 53) 

„Geniul veacului — scria Bogdan Amaru — nu poate fi decît proletar, pentru că 
nu exista altă viaţă morală şi autentică afară de a proletariatului de oriunde." Expunînd 
teza artistului proletar, B. Amaru proclama ca geniu al veacului nostru pe Gorki, ca 
eroi adevărati ai vieţii pe Moş Arhip şi Leonca. 

(Bogdan Amaru — Artiştii proletari, în „Umanitatea", Bucurésti. 
16 sept. 1934) 

Ideea organizării unui teatru proletar este frecventă în presa vremii. „Tribuna 
socialistă" din Cluj (15 aug. 1920) pleda pentru lărgirea publicului şi pregătirea cultu-
rală a maselor prin spectacole şi şezători populare eu piese instructive, eu tendinte de 
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larg umanitarism. (Ziarul propunea piese de Shaw, Ibsen, Gorki, Hauptmann, Sudermann, 
Ronetti Roman, Caragiale, Davila şi fôtodata Shakespeare, Molière, Beaumarchais.) 

Sub titlul Teatrul proletar, B. Lebli făcea aceleaşi recomandări în publicaţia „Cul-
tura proletară" (1926) într-un articol program care avea să îndrumeze însăşi activitatea 
cercurilor teatrale muncitoreşti. 

Campania pentru crearea unui teatru muncitoresc a sporit mai aies în anii cînd 
Siguranţa statului oprise aproape orice manifestare artistică a sindicatelor sau a cercu
rilor artistice proletare. 

„Noi cerem un teatru popular ; şi pe scena acestui teatru vrem să regăsim măcar 
cîte o frîntură din viaţa trudită a muncitorului", scria „Umanitatea" din 16 sept. 1934, 
nr. 2, an. 1, sub titlul Teatru pentru popor. 

Semnalînd existenţa unui teatru eu repertoriu pentru muncitori în U.R.S.S. şi Franţa, 
publicaţia democrată „Manifest" din Iaşi cerea „un teatru care să deschidă perspective 
clare asupra realităţii, nu sa le dea (muncitorilor — n.n.) în scrînciob şi să le adoarmă ca 
un narcotic viziunea limpede a lucrurilor, simţul de orientare în viaţă..." ...„teatrul ce se 
dă muncitorilor, chiar în regimul democraţiei burgheze, este mijloc de a-i face sa eugete... 
de a stîrni şi întreţine dorul de libertate. în ce priveşte alcătuirea unui repertoriu destinât 
muncitorilor. Uniunea Sovietică deţine locul de cinste". 

(Em. Socor : Teatre eu repertoriu pentru muncitori în U.R.S.S. 
fi Franţa, în „Manifest", Iaşi, 1936, ianuarie 25, anul III, nr. 1) 

„Un teatru muncitoresc de stat — soluţia fericită — al cărui scop nu sînt bene-
ficiile imediate, ar fi idealul" — scria „Şantier" în aceeaşi vreme. „Singură Rusia 
sovietică a înţeles care este menirea socială a teatrului şi i-a facilitât dezvoltarea. E sin-
gura tara unde nu se poate vorbi de o criză a teatrului"... „Drame muncitoreşti ? Ei bine 
dacă nu le avem înca, le putem aduce de dincolo de frontière, unde proletarii intelec-
tuali au ajuns sa se afirme eu succès nebănuit pe tărîmul teatrului. îi vom reprezenta 
pe aceştia provocînd astfel, în rîndurile intelectualilor noştri proletari acea dorită reacţie 
care apoi sa faciliteze propria lor creaţie..." * „Iată de ce clasa muncitoare trebuie să-şi 
apropie toate acele elemente artistice şi tehnice teatrale, care prin atitudinea lor pot fi 
înregimentate mişcării noastre". 

(I. Gruia : Teatrul proletar, în ,,Şantier" — 1 ian. 1936, fila 10) 

Realist, acelaşi autor scria în aceeaşi publicaţie : 
„Cum însă ştim că pentru multă vreme nimic nu se va schimba în actuala organi-

zare a teatrului, rămîne în sarcina clasei muncitoare să-şi organizeze teatrul ei, social şi 
revoluţionar". 

(I. Gruia : Teatru pentru popor, în „Şantier", 1 noiembrie 1935, 
fila 10) 

1 Autorul articolului se refera la dramaturgia revolutionară sovietică şi la literatura dramatică 
din Occident a lui Ernst Tôlier, la piesele didactice aie lui B. Brecht etc. 
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Punctul de vedere al clasei muncitoare era exprimat mult mai véhément şi explicit 
în revista condusă de Al. Sahia : 

„Atîta vreme cît viaţa este o luptă, atîta vreme cît omenirea întreagă este vrăşmă-
şită în două tabere fundamental adverse, cînd conflictul dintre ele a atins punctul cul
minant — nu se poate vorbi despre o artă „pură" — fără preocupări sociale, fărâ ati-
tudini..." 

...„Fixaţi de cealaltà parte a baricadei înţelegem să facem adevărata artă, litera-
tură, a realităţii groaznice, mascată prin multiplele légende şi teoriile care au dăinuit 
prea mult." 

„Literatura activistă, 
Literatura critică, 
Literatura proletară — îşi face la noi, prin Bluze Albastre primii paşi". 

(Articol program, fără titlu, din „Bluze albastre" Bucureşti, 5 iu-
nie 1932, nr. 1. an. 1) 2 

* 

Mişcarea muncitorească, de veche tradiţie, căuta să răspîndească ideea culturii 
proletare încă înainte de Revoluţia din Octombrie. Prelegerile lui N. D. Cocea despre 
arta în serviciul progresului, din cadrul Universităţii populare serale (1913), conferinţele 
ţinute de C. I. Parhon, Alecu Constantinescu, Barbu Lăzăreanu, C. Graur şi mai tîrziu 
de Ion Pas, L. Rădăceanu ş.a. au avut darul să trezească interesul muncitorilor pentru 
literatura şi artă. 

Forme rudimentare de spectacole, organizate de muncitori, apar încă înaintea şi 
în timpul primului război mondial. Repertoriul format din versuri şi monoloage, mici 
scenete, ajunge arareori să cuprindă şi spectacole mai mari. Trebuie consemnate însă 
rcprezentaţiile eu piesa Ucenicii de Th. Iordăchescu — jucată înainte de primul război 
mondial, în multe oraşe, în cercuri aie tineretului socialist — (piesă care arăta condi-
ţiile grêle de viaţă aie tinerilor muncitori), sau spectacolul eu scenariul Ţăranii, scris 
de Iacob Ţăranu (tatăl actorului Ionel Ţăranu), construit pe ideea înfrăţirii muncitorilor 
şi ţăranilor, spectacol în care apăreau pentru prima oară pe scenă muncitori şi ţărani.3 

în sprijinul acestor manifestări artistice au venit mulţi intelectuali şi artişti printre 
care Acad. Th. Stoenescu, regizorii Aurel Ion Maican, Ion Şahighian, Victor Bumbeşti, 
decoratorul Traian Cornescu, actorul Ion Manolescu, actriţa Maria Sandu ş.a. 

Formele celé mai organizate de activitate teatrală le-au avut însă, în anii următori 
Revoluţiei din Octombrie, cercurile artistice muncitoreşti ,,Dimitrie Marinescu" şi „Prie-
tenii artei", care erau strîns legate de Sindicatele Unitare. 

Cercul „Dimitrie Marinescu" îşi începe activitatea în anul 1923 prin organizarea 
unor şezători săptămînale, intrate în limbajul curent al vremii sub numele de „sîmbete". 
Spectacolele se compuneau — dupa expuneri politice — din recitări (Coşbuc, Eminescu, 
B. Nemţeanu, Traian Demetrescu, Păun Pincio, T. Neculuţă), lecturi (de preferinţă din 

2 Nenumàrate articole şi informaţii în aceeaşi problemă a culturii şi teatrului proletar, asupra 
teatrului sovietic apar în „Rampa"— începînd din 1919; în „Teatru" revista lui Soare Z. Soare (1923); ,.Ade-
vărul Uterar şi artistic", 1922; „Intégral" 1925, „Desteptarea" 1927—28, „Reporter" 1934—38; „Cuvîntul 
liber" (1933-36), „Viaţa universitarâ" laşi 1932; „Veac Nou" 1932 etc. etc. 3 După 1917, scenariul a fost reluat şi jucat la revelioanele muncitoreşti şi în 1930 (?) în sala Braga-
diru. Piesa a fost tiparită într-o broşură editată de cercul „Romînia Muncitoare" fără numele autorului. 
A mai fost tipărit, de asemenea, şi monologul „Puşcăriaşul" (autorul necunoscut) şi care a intrat în reperto
riul permanent al ciuburilor muncitoreşti. 
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Gorki) şi coruri vorbite. (Unul dintre aceste coruri, rămas în amintire, era intitulât 
,,Volga-Volga".) „Actorii" muncitori aveau ca principal! animatori pe Z. Alexandrescu. 
B. Lebli, mai tîrziu I. Popescu-Puţuri, Elena Popescu ş.a. 

Chiar dacă în 1927 cercul cultural nu mai purta numele „D. Marinescu", aceiaşi 
iniţiatori vor reprezenta pentru prima oară un act din Azilul de noapte de Gorki. (în 
distribuée, printre alţii : Z. Alexandrescu-Satin, V. Velcescu-Luca, Elena Popescu-Vasilisa, 
tîmplarul I. Dumitrescu-Actorul.) 

Curînd va fi organizat un spectacol „coupé" în care, în afara actului din Aziltd 
de noapte, va fi introdus un act din Ţesătorii de Hauptmann şi recitări. 

Spectacolul — dat de data aceasta duminicile şi anunţat în ziarul „Viaţa munci-
toare" — s-a répétât de cîteva ori, întrunind de fiecare data asentimentul celor cîtorva 
sute de spectatori muncitori înghesuiţi într-o sala, în care în mod normal nu puteau 
intra mai mult de 150 de spectatori. (Spectacolele se dădeau la sediul sindicatelor din 
strada Mihai Vodă.) 

Aceste spectacole au avut darul să cîştige adeziunea multor muncitori pentru ac-
tivitatea teatrală, ceea ce a permis organizarea spectacolului — în întregime — eu 
Azilul de noapte. Urmăriţi de Siguranţă, după multele şi obositoarele ore de muncă. 
„actorii" se strîngeau, afară din oraş, în casa zugravului Niculescu (pe şoseaua Vitan), 
unde repetau pînă noaptea tîrziu. Şase luni s-a muncit pentru acest spectacol * (jucat 
în martie 1929 în sala Baraşeum), care a trezit un interes larg nu numai în rîndul spec-
tatorilor muncitori, ci şi în mijlocul oamenilor de teatru. 

Adrian Maniu în „Rampa" din 20 martie 1929 nr. 3347 publică, sub titlul Muncitorii 
în teatrul lor, un articol elogios la adresa spectacolului, consemnînd semnificaţiile sale 
majore : 

„Iată o inovaţie fericită, care nu aparţine nici marilor regizori şi nici celor de pe 
la teatrele noastre. Un grup de muncitori de la „Sindicatele Unitare" a izbutit sa re-
prezinte într-un teatru de cartier (sala Baraşeum) capodopera lui Gorki : Azilul de 
noapte. Deşi lipsită de réclama, premiera a izbutit să aibe o sală neîncăpătoare. Acest 
spectacol pentru muncitori, dat de muncitori, constituie un frumos succès. E una din 
celé mai rodnice străduinţe pentru cultură şi seriozitatea alegerei piesei dovedeşte că nu 
se urmăreşte o simplă distracţie, ci că muncitorimea înţelege să lucreze şi eu gîndul, ac-
ceptînd entuziastă bucuria muncii intelectuale". 

„Dar spectacolul nu mérita sa intereseze numai pe muncitori, ci şi pe artişti, pen
tru că interpretarea aducea ceva eu totul nou, era traita de oameni care pot cunoaşte 
mult mai de aproape mizeria şi suferinţa omenească"... „O vibraţie nouă străbătea opéra 
de artă"4... „...Dacă în ce priveşte arta, spectacolul muncitoresc este chemat să fie un 
adevăr nou — ei bine şi în ce priveşte morala, sînt convins ca aduoe puteri noi su-
fleteşti". 

Istoria Azilului de noapte nu se termina aci. Temerarii organizatori şi interpreţi 
nu s-au lăsat impresionaţi de represaliile Siguranţei, după desfiinţarea Sindicatelor Uni-
tare, încercările de a mai da spectacole s-au cioenit de arestări individuale, provocări. 

< Regizat de B. Lebli, spectacolul s-a jucat într-un singur décor (interiorul azilului) stilizat şi monocrom 
Pe fondul decorului cenuşiu, costumele în culori stinse (gris-albastru, maron-roşcat, verde putred) ieşeau în 
relief, subliniate în spécial prin contrastul puternic, générât de rufele intens colorate, atîrnate pe o frînghie, 
ce străbătea scena. (Preocuparea pentru scenografie aparţinuse lui I. Koch). Regizorul s-a preocupat în prin
cipal de plasticitatea jocului actorilor, de realizarea unei expresivităţi teatrale eu mijloace simple, réaliste. 
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arestări în masă cu scop de intimidare şi abia în 1931 spectacolul va fi dat din nou 
într-o sală de teatru (sub egida „Sindicatului frizerilor"), obţinîndu-se cu greu o auto-
rizaţie de la Siguranţă în acest scop. 

Spectacolul din sala Roxy reprezintă un moment de culme a activităţii teatrului 
muncitoresc, căci pentru prima oară s-a realizat colaborarea actorilor muncitori cu ac_ 
torii profesionişti, aceştia din urmă veniţi în ajutorul primilor. 

Pentru a împiedica spectacolul, Siguranţa a condiţionat reprezentarea dramei lui 
Gorki de scoaterea din distribuée a trei actori comunişti : V. Velcescu (Luca), B. Lebli 
(Vasca Pepel) şi Elena Popescu (Vasilisa)). Gum Teatrul National juca în acelaşi timp 
Azilul de noapte, în regia lui Paul Gusty, o delegaţie de muncitori s-a adresat Direcţiei 
Teatrului National, pentru a aproba intrarea în spectacolul muncitoresc a interpreţilor 
Nationalului. Deoarece prima distribuée a piesei era în turneu, Teatrul National, prin 
Al. Mavrodi şi P. Gusty, a oferit actorii care dublau : N. Brancomir-Vasca Pepel, C. Du-
ţulescu-Luca şi Silvia Colberti-Vasilisa. Astfel, distribuţia spectacolului ce avea să aibà 
loc la Roxy a ajuns o distributie mixtă, în care realismul şi simplitatea interpreţilor 
muncitori s-au întîlnit cu experienţa artistică a actorilor îndrumaţi de Gusty pe aceeaşi 
linie pe care muncitorii-actori veneau în mod natural. Spectacolul — la care a asistat 
în majoritate public format din intelectuali şi artişti, inclusiv aproximativ 60 de actori 
ai Teatrului National — a constituit un mare succès cu un puternic ecou în teatrul pro-
fesionist. Solicita^ sa répète spectacolul şi să-1 ducă în turneu, organizatorii au rămas 
iaraşi victorioşii unui... singur spectacol-manifest. Nici o intervenţie n-a putut convinge 
Siguranta să permită rejucarea. 

Azilul de noapte a fost reluat abia dupa 23 August 1944, în sala Aro (septembrie 
1944), reprezentatia fiind precedată de o conferinţă a tov. M. Breslaşu, care a făcut 
istoricul spectacolului. 

Ilegalizarea sindicatelor a îngreunat mult activitatea teatrală a cercurilor artistice 
muncitoreşti. Totuşi, teroarea crescîndă în perioada fascizării ţării nu a împiedicat pe 
aceşti temerari artişti amatori să sprijine prin activitatea lor actiunile politice aie pro-
letariatului. O astfel de manifestare — una din imiltele — a fost cea organizată în con-
ditii ilegale în ajunul grevei din 1933, de la Griviţa. în cadrul unui revelion — organizat 
pe strada Vasile Gherghel (cartierul Filantropia) — la care au participât conducători 
ai mişcării ceferiste — a avut loc un program artistic, compus din recitări colective din 
lirica ^ovietică şi coruri vorbite, printre care „C.F.R." a cărui idée principală — Vic
toria inevitabilă a clasei muncitoare — foloseşte simbolul locomotivei care va ajunge 
— cu oricîte piedici — la punctul final. Textul era tradus şi adaptât din ruseşte, iar 
corul vorbit a deschis revelionul muncitorilor ceferişti care pregăteau greva din februa-
rie. Momentele dramatice nu s-au redus însă numai la celé din cor, căci, înconjuraţi 
de jandarmi, muncitorii — baricadati înlăuntrul localului — continuau sa recite corul 
ritmat sub ameninţarea baionetelor. 

Acestea sînt doar cîteva momente din eroica activitate a teatrului muncitoresc. 
Noi nu am voit aci decît să facem cîteva notări informative asupra acestui capitol, prea 
puţin cercetat, din istoria teatrului romînesc. Atenţia cercetătorului trebuie să fie cîşti-
gată însă cu atît mai mult de aceste fenomene, cu cît manifestările cercurilor teatrale 
muncitoreşti au influenţat creatia şi atitudinea unor oameni de teatru ca Mihail Sé
bastian, G. M. Zamfirescu sau Victor Ion Popa, a căror activitate a constituit o treaptă 
ïntermediara în evoluţia spre teatrul popular de astăzi. 
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